



## GLASILO NEZAVISNE DELAVSKE STRANKE JUGOSLAVIJE

Izhaja vsak četrtek. — Uredništvo in upravnništvo: Turjaški trg št. 2, prilličje. — Naročnina: na mesec 4 Din, četrtletno 12 Din. — Dopisi se ne vračajo.

Štev. 1.

LJUBLJANA, sobota 21. aprila 1923.

Leto I.

# Manifest proletarijatu Slovenije.

Na poziv članov širšega izvrševalnega odbora Socijalistične Stranke Delovnega Ljudstva se je sestala v nedeljo, dne 15. aprila t. l. konferenca strankinih zaupnikov iz cele Slovenije v Ljubljani, da se posvetuje o ujedinenju razredno zavednega proletarijata Slovenije s proletarijatom ostale Jugoslavije v

### Neodvisni Delavski stranki Jugoslavije.

Vsi navzoči delavski zaupniki so soglasno sklenili, da se ima to ujedinenje izvršiti nemudoma, ker volja razredno zavednih mas v Sloveniji je, da je danes edino Neodvisna Delavska Stranka Jugoslavije, kateri se hočejo pridružiti, ona je edina zakonita predstavnica pravilne proletarske politike in vodnica proletarijata na poti k osvobojenju izpod kapitalističnega jarma. Obenem je konferenca sklenila, da izda naslednji

## MANIFEST.

### Ročni in duševni delavci Slovenije! Proletarci mest in vasi.

Že od prevrata sem traja borba za ujedinenje proletarijata v Jugoslaviji. Razredno zavedno delavstvo, avantgarda proletarijata, se prav dobro zaveda, da mora proletarska armada vsake dežele in celega sveta stati strnjena v eni fronti proti kapitalističnemu razredu, ako hoče voditi uspešen boj za izboljšanje svojega položaja, predvsem pa za svojo končno osvoboditev.

V tem oziru ima zlasti proletarijat v Sloveniji silno bogate izkušnje, ker tu je bil boj za ujedinenje najtežji. Dokler je bil proletarijat v naši deželi oddvojen od onega v ostali državi, so se končali vsi njegovi boji ali neugodno ali pa z neznatnimi uspehi. V mnogih slučajih pa delavstvo niti ni moglo stopiti v borbo, ker se je čutilo preslabo. Kadar pa je stopilo ujedinjeno v boj, tedaj je tudi zmagalo, o čemur predvsem živo pričča rudarski štrajk leta 1920.

Brez ujedinenih enotnih organizacij, slonečih na razrednem boju in demokratičnem centralizmu, ni uspešnega boja delavskih množic proti kapitalizmu in njegovemu izkoriščanju za osvoboditev dela izpod jarma kapitala.

Buržuazija se boji ujedinenja delavskega pokreta, ker enotne in centralizirane organizacije razredno zavednega proletarijata so nevarne njenemu gospodstvu in omejujejo zlati tok njenih brezmejnih profitov. Zato buržuazija brezobzirno v vseh deželah preganja enoten, razredno zaveden delavski pokret. Posebno občutno pa je to doživel proletarijat v Jugoslaviji.

Ko je delavstvo v naši deželi leta 1920. izvršilo ujedinenje na strokovnem in političnem polju, ko so bile do malega vse strokovne organizacije združene v Centralnem Sindikalnem Veču v Beogradu in je Komunistična stranka združila v svojih vrstah celokupni razredno zavedni proletarijat, tedaj je jugoslovanska buržuazija udarila po delavskem pokretu z

### OBZNANO.

Uspehi pri rudarskem štrajku in pri volitvah v konstituantu so jo opozorili, da je ogrožen njen položaj. Čutila se je že dovolj konsolidirana in smatrala je svoje sile za zadostne, da stre vsak odpor.

Delavski razred ni bil kos »Obznani«. Ujedinenje je prišlo prepozno. To so pa zakrivali socijalpatrijotični in centrumaški voditelji, ki so zavestno sabotirali vsak poizkus ujedinenja, dokler ga ni izsilila volja delavskih mas. S svojim izdajalskim delom pa so obenem povzročili notranji razkroj strokovnih in političnih organizacij in oropali delavstvo borbenega duha, ki ga je navdajal ob prevratu.

Delavske množice, ki so se ujedinite končno leta 1920., so bile že utrujene, prvotni borbeni duh je gineval in razglas »Obznane« ni našel onega odpora, da bi bil prisilil vladu in buržuazijo, da jo umakne. Nasprotno, slabost delavskih množic je buržuazijo še bolj ojunčila, da je zadala delavskemu razredu poslednji udarec

### z zakonom za zaščito države.

Z njim je jugoslovanska buržuazija postavila izven zakona vse delavske strokovne in politične organizacije in prepovedala delavski fisk. Pri tem delu so jo zopet najvneteje podpirali socijalpatrijoti in centrumaši in izvršili svoje rabeljsko delo nad proletarijatom Jugoslavije.

Režim belega terorja je našel delavski razred nepripravljen. In tako se je zgodilo, da so proletarske mase v veliki meri podlegle malomeščanskim nacionalističnim parolam, ki razjedinjujejo delavstvo in ga odvajajo od pravega spoznanja položaja ter s poti odločnega razrednega boja.

Jedro delavskega vprašanja ni v centralizmu ali federalizmu, ampak v odpravi kapitalizma in v upostavitvi proletarske demokracije. Najbližja naloga delavskega gibanja pri nas pa je danes neizprosni boj za

### strmoglavljenje režima belega terorja.

Ali delavski razred se ne sme udajati iluziji, da bodo to zanj storili Korošci in Radiči, da bodo odpravile zakon za zaščito države kake parlamentarne kombinacije. Nikoli! Saj je bil ravno Korošec oni, ki je prvi pri nas v Sloveniji upostavil režim nasilja proti delavstvu in s puškami zatrl železničarski štrajk. On je prvi pokazal svojim naslednikom pot k režimu belega terorja. Delavstvo se ne sme zanašati na nikogar, razun na samega sebe. Le ono samo bo z odločnim, vztrajnim bojem strmoglavilo »zakon za zaščito države«.



Ce danes hrvatska, slovenska in muslimanska buržuazija nastopa proti hegemonistični srbski buržuaziji z demokratičnimi načeli in vzdiguje svoje izključno razredne interese na stopnjo interesov hrvatskega in slovenskega naroda, dela to samo radi tega, da bi vpregla v voz svojih razrednih interesov tudi široke sloje delovnega ljudstva, jih zavedla v nacionalizem in s tem odvrnila od razrednega boja.

Koliko je temu Radičevsko-klerikalnemu-muslimanskemu federalističnemu bloku ležeče na interesih delavstva, dokazujejo najbolje zagrebška pogajanja. Noben delegatov ni zahteval odprave zakona za zaščito države, ki postavlja celokupni jugoslovanski proletarijat v popolno brezpravnost.

Buržuazija Srbije, Hrvatske, Slovenije in Bosne se prepira med seboj za razdelitev dobička, ki ga izžema iz delovnega ljudstva Jugoslavije

Za časa demobilizacijske krize takoj po svetovni vojni, ko je v Jugoslaviji kot v drugih državah obstajala nevarnost, da proletarijat sirmoglavni gospodstvo buržuazije, so sedele vse tri buržuazije skupno v prvi kontrarevolucionarni vladi Jugoslavije, ki je z neverjetno brutalnostjo dušila revolucionarno gibanje delavcev in revnih kmetov. Te dan je Korošec, član belgrajske vlade dal streljati na železničarje v celi Jugoslaviji. Kakor hitro pa je minila skupna nevarnost od strani proletarijata, sta hrvatska in slovenska buržuazija pričeli vsled brezobzirne grabežljivosti srbske buržuazije obračati fronto in se grupirati za boj proti privilegijem srbske buržuazije in njenega kapitala. To jasno dokazuje, da smatra srbska, hrvatska in slovenska buržuazija narodne interese kot navadno igračo v boju za svoje razredne interese.

Proletarijat posameznih jugoslovanskih pokrajin pa nima nobenih posebnih pokrajinskih interesov, marveč ima samo en skupen interes, to je, da se predvsem

### odpravi „zakon za zaščito države,“

zato se mora delavstvo Jugoslavije tudi enotno organizirati, ker enotni interesi zahtevajo nujno enotno organizacijo.

Jugoslovanska buržuazija se ne zadovoljuje več samo z režimom belega terorja od strani vlade, ona snuje poleg tega fašistske organizacije, ki so v prvi vrsti naperjene proti delavstvu. Razredni značaj

### „ORJUNE“

se samo radi tega še ne kaže tako jasno in očitno, ker se skriva pod nacionalističnem plaščem in ker še niso rešeni notranji plemenski spori.

V tej situaciji je nastopila Neodvisna delavska stranka Jugoslavije. In še pri njeni ustanovitvi je nastopila buržuazija proti ustanoviteljem z nasiljem. V borbi je bila ustvarjena, v neprestani borbi se razširja preko cele Jugoslavije in v borbi bo rasla njena sila, ki bo prinesla proletarijatu Jugoslavije osvobodjenje izpod režima belega terorja in kapitalističnega jarma.

V Sloveniji se ustanavlja NDSJ šele danes samo radi tega, ker so nekateri sodrugi, ki so bili poslani na ustanovno konferenco NDSJ v Beogradu, zatajili njeno ustanovitev pred proletarijatom Slovenije in ustvarili s skrahiranimi social-patrioti provincialno SSDL, ki se je pokazala kot nekaj stroj za lov mandatov. Delavski zaupniki, spoznavši to, so jo enoglasno likvidirali in razširili delovanje NDSJ tudi na Slovenijo v zavesli, da mora imeti razredno-zavedni proletarijat cele Jugoslavije eno enotno stranko.

Proletarci Slovenije! NDSJ. vas kliče v boj proti „zakonu za zaščito države“, — V boj proti jugoslovanskemu fašizmu! — V boj proti socijalpatriotizmu! — V boj za svobodo združevanja, zborovanja in tiska! — V boj za zaščito dela! — V boj za enotno fronto proletarijata! — Naj živi Neodvisna Delavska stranka Jugoslavije! — Naj živi mednarodna solidarnost proletarijata!

## Politični pregled.

**Porurje.** Razvoj boja med nemškimi in francoskim imperijalizmom je naravno še vedno ona točka, kamor so uprte oči vsega sveta. Boj se razvija v isli smeri naprej. Francoski imperijalizem na eni strani noče odnehati od svojih ciljev in vrši v to svrhu vedno večje nasilje v zasedenem ozemlju. Na drugi strani pa koleba nemški kapitalizem s Stinnesom na čelu, v bistvu pa se približuje sporazum s francoskimi kapitalisti.

Odpor francoskega in nemškega proletarijata proti francoskim in nemškimi kapitalizmom je vedno močnejši in enotnejši. Že se kažejo prvi rezultati frankfurtske konference, na kateri je revolucionarni internacionalni proletarijat začrtal konkretne smernice za boj proti novi vojni nevarnosti, proti francoskemu imperializmu in Stinnesovim težnjam. Proletarijat vedno bolj spoznava izdajalsko politiko amsterdamske strokovne internacionale in socijalpatrijotov ter se organizira v enotno odprto fronto proletarijata.

Krvoprelilje v Essenu, kjer je francoska vojska ustrelila 11 delavcev in ranila trideset, ni bojnega razpoloženja proletarijata omajala, ampak ga nasprotno podzgalila in ojačila. Francoski imperijalisti so s tem krvopreliljem pripravili porurški proletarijat o resničnem namenu zasedbe Porurja po francoskih četah. — Ob okupaciji Porurja so prepričevali francoski generali delavske množice Porurja, da je ta korak Francije naperjen le proti nemškimi kapitalistom. »Mobilizacija ni vojna. Zasedba Porurja je miren čin, je samo zavarovanje francoske inženirske komisije,« je zagotavljal Poincaré vznemirjeni proletarijat. Francoski imperijalisti so poskušali polom svojih agentov uveriti proletarijat, naj se ne postavlja v noben odpor proti okupaciji. Ali kmalu je bil francoski militarizem prisiljen, da sname krinko z obraza. Delavske množice Porurja, ki so se od svetovne vojne sem borile proti gospodstvu nemške bele garde, so protestirale istolako energično proti zasedbi tovarn po četah francoskega imperijalizma kot proti desorganizaciji gospodarskega življenja po okupaciji. In sedaj leže trupla nemških delavcev kot dokaz tega, da kroglice francoskih pušk ne grozijo nemškimi tovarnarjem, ampak delavcem.

V ponedeljek se prične iznova lausannaška konferenca, ki se razšla

4. februarja. To je unikum v zgodovini diplomacije. 4. februarja je hotel angleški imperijalizem z diktatorsko grožnjo prisiliti Kemal-pašo, da prične popuščati, da se odreče nacionalnemu osvobodjenju Turčije. Angleški diplomati so se vrnili v London, angleška vojna mornarica bi morala na svoj način nadaljevati pogajanja pred Dardanelami.

Ali angleški topovi niso streljali, angleški diplomati se morajo vračati v Lausanne. Ta čas so se pogajali med seboj angleški in francoski kapitalisti. Skušalo se je doseči sporazumno postopanje obojih kapitalistov v vprašanju bližnjega vzhoda, kot se istočasno približuje sporazum med francoskim in nemškim kapitalizmom, v katerem skuša igrati Anglija vlogo tretjega po starem pravilu: Ko se prepirata dva, tretji dobiček ima. Ponovni poizkus, da se doseže sodelovanje angleškega in francoskega kapitala, se bo na tej drugi lozanski konferenci razširil na vzhod, na vprašanje Turčije.

Ali za angleškim in francoskim kapitalom stoji močnejši. Medtem ko so se Angleži in Francozi med seboj pripravili in se pogajali, je ameriški kapital delal. Ameriška, takozvana chesterkoncesija namreč predvideva, da bodo Amerikanci v najbližjem času zgradili v Mali Aziji nič manj kot 4318 km železnice, to je skoro toliko kot dolžina vseh dosedanjih železnic v Turčiji. Drugi ameriški projekt hoče Angoro v teku treh let preurediti v najmodernejšem luksuznem štilu. K temu pridejo ameriške petrolejske koncesije in drugo. Turčija je danes za Ameriko mnogo važnejša od Nemčije. Amerika bo lausannaško konferenco opazovala in v slučaju potrebe ameriške intervencije v ruskem vprašanju bo ameriški kapital nastopil proti onemu, ki bi skušal mešati ameriške načrte v Mali Aziji.

Sovjetska Rusija k drugi lausannaški konferenci ne bo povabljena, ker se je prilegnilo rusko delegacijo pri prvi konferenci samo za dardanelsko vprašanje. Ali Sovjetska Rusija je danes že tako močna, da se je faktično ne more izločiti pri vprašanju bližnjega vzhoda. Rusija ne bo priznala nobene pogodbe, ki bi ne vpoštevala ali škodovala njenim interesom. Sovjetska Rusija bo nadalje ščitila interese vzhodnih narodov pred internacionalnim kapitalom.

Ni gotovo, kako se bo končala druga lausannaška konferenca. Osvobodilni boj na vzhodu se bo razvijal dalje brez

ozira na to, ali se bo kaj podpisalo v Lausanni. In internacionalni proletarijat ved, da je boj tlačnih vzhodnih narodov tudi njegov boj.

V Italiji bodo brezdvomno vplivali na razvoj fašizma sklepi kongresa italijanske klerikalne stranke (P. P. S.), ene najmočnejših buržuaznih strank Italije. Kajli turinski kongres P. P. S. se je končal s popolno zmago strankinega tajnika don Sturza, ki je zagovarjal popolno neodvisnost napram fašizmu. Fašizem bo moral sedaj zavzeti jasno, nedvoumno stališče napram P. P. S. V slučaju, da ne pride do sporazuma, bodo morali brezdvomno člani P. P. S., ki sede v Mussolinijevi vladi, zapustiti vlado. V tem slučaju je pa Mussolini v parlamentu omajan.

Zemeljski pekel je žalostnejši od Dantevega, kajti tukaj na zemlji je vsak prisiljen biti hudič nad svojim bližnjim. Nad vsemi pa vlada Lucifer: zavojevatelj. On razvršča milijone in milijone ljudi, ene proti drugim in jim kriči: »Vaša usoda je, da umrjete. Le naprej! Streljajte eden na drugega!« In oni slo-rijo. Schopenhauer.

Bodi to kar moraš biti: človek. In ne samo Francoz, Italijan, Nemec, Ceh itd. R. Rolland.

Ako si vse skupaj pustil, zato ker ni sloge, je to znanje, da sam nisi še zrel za slogo.

## Sodrugom in čitateljem!

Pričujoča številka »Glas Svobode«, je prva, ki je izšla. Nje vsebina Vam priča, da je ta list zastopa Vaše težnje in govori svetu o Vašem hpljenju. Kakor držite danes v rokah to prvo številko proletarskega lista, ki smo Vam ga poslali na ogled, tako skrbite, da boste prejeli vsako nadaljnjo številko, ki bo izhajala vsak četrtak.

Mi verujemo, da se Vam ne bo zdelo škoda 4 dinarjev na mesec, ako jih pošljete kot naročnino za »Glas Svobode«. Naročnikom »Delavskih Novic«, ki so imeli že iste plačane, bomo pošiljali »Glas Svobode« tako dolgo, dokler so jih imeli plačane, da ne bodo trpeli škode.

Čitatelji, sodrugi, somišljeniki! Pomnite tudi, da bo omogočena izdaja »Glas Svobode« le z redno plačujočo naročnino in naj vsak iz Vas pridobiva naročnike. »Glas Svobode« naj vstopi v vsako proletarsko družino, v vsako hišo delavca in kmeta, naj mu bo prijatelj, drug svetovalec in svarilec, pomočnik in učitelj.

Nočemo mnogo besed in vabljenja. Vsak iz Vas je možak in borec za svoje pravice. Borec se druži z borcem. »Glas Svobode« je borec, zato naj bo Vaš, kakor Vi njegov!

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO  
»GLAS SVOBODE«.

## Za kratek čas.

Moderne sestrične. Vojak je predslavil drugemu vojaku z besedami: »Čast mi je predstavili svojo sestrično«.

Drugi vojak: »Drago mi je, a bila je že tudi moja sestrična.«

Lepe sanje. Antonu Pelelinu se je sanjalo to-le: Zdelo se mu je, da je prišel v nebesa k svetemu Petru in ga vprašala:

»Koliko je pri tebi en milijon?«

»En vinar,« odvrne svetnik.

»Par slo let?«

»En trenutek.«

»Posodi mi torej en vinar!«

»Počakaj torej en trenutek!« odvrne sv. Peter.

Verjetno. Mali Janezek bi rad šel v hišo, toda na pragu stoji velik pes. Janezek ga milo gleda, toda pes se za to ne zmeni. Janezku gre že na jok, ko se domisli rešilne misli in reče:

»Ti pes, vsaj ti tudi jaz ne bom ničesar storil, če ne boš li meni.«

Odgovor. Učitelj: »Iz česa je narejena tvoja suknja?« — Učenec: »Iz sukna.« — Učitelj: »Iz česa se dela sukno?« — Učenec: »Iz volne.« — Učitelj: »Od kod dobivamo volno?« — Učenec: »Od ovce.« — Učitelj: »Od katere živali imaš torej sukno?« — Učenec: »Od očela!«

Diktatura je forma nadvlade, s katero diktira en razred brezobzirno svojo voljo drugim razredom. K. Radek.







## II.

Osnovan na najrazličnejšem izkoriščanju tuje delovne moči kaže kapitalizem pa še celo vrsto karakterističnih potez. Med samimi kapitalisti se vrši oster konkurenčni boj, ker si hoče vsak konkurent zasigurati čim večji profit. Ta konkurenčni boj ima za posledico propad majhnih podjetij in malih kapitalistov. Velekapital požira mali kapital, velepodjetja požirajo mala podjetja. Bančni in industrijski kapital se združujeta in ustvarjata ogromna velepodjetja. Obstoji torej med kapitalisti ene in iste države vzajemna, nemilosrdna borba, in ta boj je spremljan od težkih gospodarskih kriz (homatiji).

Ta konkurenčni boj v krilu kapitalizma ima mednarodni značaj. Na mesto boja s pomočjo manjših cen, stopa boj z odprto uporabo sile: bojkot in druge oblike pritiska v državi sami; visoke carinske postavke, carinske vojne in uporaba oborožene sile v internacionalnih odnošjih. Ta poostritev konkurence v krilu mednarodnih gospodarskih odnošajev se kaže predvsem v dveh dejstvih: na eni strani v splošni razdelitvi kolonij med največje kapitalistične države, na drugi strani v izvanredno povečanem izvozu kapitala, ki hoče popolnoma okupirati pokrajine, pri katerih se hoče ta kapital udeležiti.

V teh okoliščinah dobivajo državna moč in njena oborožena sila poseben pomen za buržuazijo. Politika finančnega kapitala razvija mrzlično in skrajno intenzivno delovanje v svrhu izrabljanja. Imperijalistična politika kapitala je vzrok ogromnega oboroževanja ter produkcije orožja in vseh sredstev za uničevanje. Silni, neomejeni razvoj militarizma postaja eden glavnih vzrokov, ki postružejo vedno bolj mednarodni konkurenčni boj in vodijo uničujoče vojne zapletljaje. Manjše buržuazne države, ki žive od milosti kapitalističnih velesil, med katere spada v prvi vrsti tudi Jugoslavija, so dvisne od tega konkurenčnega boja velesil popolnoma, ker so dejansko od teh velesil gospodarsko, in zato tudi politično, zasuznjene.

Ta poostritev boja največjih kapitalističnih velesil za kolonije in za obvladanje tržišč v manjših državah je bila vzrok svetovne vojne l. 1914. Ta vojna je omajala temelje kapitalističnega gospodarstva v taki meri, pogoršala položaj delavskega razreda tako močno in temu proletarskemu razredu jasno pokazala, kakšne laži se skrivajo pod masko takozvanih vojsk za osvobojenje domovine — da ustvarja ta vojska novo zgodovinsko obdobje razpada kapitalističnih temeljev proizvodnje.

Ta svetovna vojna je prinesla s seboj tako uničevanje produktiv, kakor ga svet doslej še ni videl, ona je povzročila neposredno uničenje ogromnih količin sredstev za proizvodnjo in najboljših človeških delavnih moči. Ta vojska je povzročila razpad svetovnega prometa, kaos v proizvodnji, vratolomen padec denarne vrednosti, brezposelnost, neizmerne državne dolgove, nova neznosna davčna bremena in vse silnejše jačanje militarizma.

Ta imperialistična vojna, ki predstavlja višek brutalnosti kapitalističnega družabnega reda, ima za posledico tudi ogromno znižanje dohodkov ogromne večine delavskega ljudstva, dočim je bil za kapitalistične in finančne kroge vir za neizmerno obogatitve.

To znižanje dohodkov vodi k poostritvi boja za novo razdelitev dohodkov; kakor v konkurenčni borbi raznih finančnih magnatov, tako vodi tudi do borbe kolonij proti vladajočim deželam. Vedno bolj se postruže tudi razredni boj proletariata proti buržuaziji, pri čemer srednji razredi, mali ljudje, ki so tudi v vojni silno trpeli, kažejo težnjo, pridružiti se proletarskemu boju za svobodo proti kapitalizmu.

Z eno besedo, povojni položaj kapitalizma se more označiti za položaj popolne negotovosti in nesigurnosti v vseh panogah življenja: v gospodarskem, političnem, družabnem, da, celo v kulturnem in ideološkem pogledu.

Imperijalizem, kakor končno faza kapitalistične vladavine, je s svetovno vojno l. 1914. pokazal popolno nemogućnost, da bi se kapitalistična vladavina ne samo obdržala, temveč tudi kolikor toliko zopet utrdila. On je sam izzval socialne spopade v najširših mejah, nemire po kolonijah, vrenje med potlačeni narodi ter s tem pokazal nesposobnost vladajočih klik za nadaljno vodstvo ljudske usode. Njegove mirovne pogodbe so se izkazale za mrtve besede, ki so le na papirju, ker so sami tvorcji teh kapitalističnih in imperijalističnih pogodb, jih že prve dni začeli rušiti in trgati kakor kose ničvrednega papirja. Vsled neuspešnega truda kapitalističnih velesil, da bi obdržale tako stanje, kakor so ga ustvarile po pogodbah, je prišlo od novih vojn, od novih svetovnih kapitalističnih konferenc, ki so se pokazale popraviti tudi vsaj nekaj tega, kar so porušile kapitalistične oligarhije. Kapitalistični družabni red se nahaja danes v taki krizi, ki je ne bo mogel preboleti. On se mora zrušiti sam pod težo svojih grehov, ko je stvoril tudi že žive sile, ki ga bodo nadomestile z novim družabnim redom, v katerem bodo zasigurani vsem ljudem, ki delajo, predpogoji za srečno življenje.

Proti močno organiziranim silam kapitalističnega razreda in proti tej makiavelistični politiki buržuazije se organizirata dve glavni sili: na eni strani delavci, na drugi pa zasuznjeni narodi v kolonijah. Obe ti sili imate isti cilj, priti potom korenite preobrazbe današnjega družabnega reda do svojega osvobojenja.

Pred našimi očmi se v vse hitrejšem tempu v krilu kapitalistične družbe same ustvarjajo pogoji za oživetvorenje socialističnega gospodarstva, za prenos sredstev proizvodnje v roke cele družbe. Ker kapitalizem ni v stanu organizirati proizvodnje, razdelitve in uporabe dobrin tako, da bi zasigural vsakemu koristnemu članu družbe blagostanje in napredek v vsakem pogledu.

## III.

Ta mednarodni položaj kapitalističnega družabnega reda odseva tudi na Jugoslaviji, ki je, kakor kapitalistično urejena prišla v kapitalistični svetovni sestav. Posledice imperijalistične vojne, iz katere je Jugoslavija vznikla, so za delavski razred in za ostale delavne množice Jugoslavije silno težke: zmešnjava in negotovost v gospodarskih odnošjih in v finančnem pogledu, draginja, vratolomni padec denarne vrednosti in kupne zmožnosti ljudskih množic, najbrutalnejše davčno izžemanje ljudstva, ogromni državni dolgovi, popolnoma neproduktivno zapravljanje ljudskega denarja, vedno hujše oboroževanje, vedno brezobzirnejša socialna in politična reakcija. Delavski razred je gospodarsko in politično preganjan in vržen v brezpravje. Okradanje državne imovine, najgusnejše afera, v katerih so zapravljenе vrednosti večih milijard dinarjev, zapravljen vojni plen, nereseno agrarno in invalidsko vprašanje, plebski boji. Cela dežela je posejana z mrznjo, in čaka kakor smodnišnica le iskre, da eksplodira; polna bede, anarhije v javnem in gospodarskem življenju; korupcija, ki kakor žive rane razjeda deželo, splošna nezadovoljnost širokih ljudskih množic. Diktatura kapitalističnih in veleposestniških klik, ki vrše beli teror v deželi in z največjo vnemo napadajo zavednost ljudstva in njegovo politično svobodo. Vsemogočnost neodgovornih klik. Pomaganje in protežiranje ruskih kontrarevolucionarnih band,

ki tvorijo državo v državi in ki so še bolj podprle že itak reakcionarni kurz v Jugoslaviji.

\*

Z ozirom na razložena dejstva, sedanja mednarodna situacija in položaj, v katerem se nahaja Jugoslavija, posebno pa v tej delavski razred, si je postavila Neodvisna Delavska Stranka Jugoslavije za kočni cilj: potom razrednega boja nadomestiti kapitalistični družabni red s socialističnim. S prevzetjem sredstev proizvodnje materialnih dobrin iz rok kapitalističnega razreda v last družbe, to je v roke delavnega ljudstva, ki bo organiziralo človeško družbo na temelju obveznega dela za vsakoogar in koje proizvodnja bo zasnovana ne na špekulaciji za profitov voljo, temveč na načelu proizvodnje dobrin za potrebe družbe in za omogočenje srečnega življenja za vse, ki delajo — se bodo uničili tudi razredi, uničilo se bo izkoriščanje človeka po človeku, uničilo se bo nasilje. Ko se bo izvedlo načelo: delo več ne bo delo v službi drugega — tedaj bo prenehala razlika med reveži in bogataši. Samo tako urejena družba bo v stanju omogočiti tako rast produktivnih sil, povečati usmerjeno in po načrtu urejeno proizvodnjo ter tako povzdigniti blagostanje in kulturo vseh.

Ampak, čeprav je uverjena, se njen končni cilj more ustvariti in da se je že začela perijoda tega stvarjanja, se Neodvisna Delavska Stranka Jugoslavije tudi zaveda tega, da se ta cilj ne doseže kar tako z lahkoto. Ona ve, da leži med današnjim kapitalističnim redom in njenim končnim ciljem obdobje proletarskega razrednega boja, izpolnjeno z zmagami in porazi, obdobje, ki ne bo izpolnjeno samo z ljutimi socialnimi boji, ampak tudi z novimi vojnami, ki bodo le nadaljevanje imperijalistične svetovne vojne l. 1914.

Neodvisna Delavska Stranka Jugoslavije se pa tudi zaveda položaja, v katerem se nahaja danes delavski razred Jugoslavije. Ona ve, da se nahaja danes delavski razred v obrambnem položaju pod napadi brutalne socialne in politične reakcije kapitalističnega razreda. Zato smatra, da je njena prva, glavna in neposredna naloga v sedanjem trenutku boj proti tej politični in socialni reakciji, boj za zopetno vpostavitve uničenih, najosnovnejših občanskih, političnih in gospodarskih pravic delavskega razreda, da se bori za obrambo delavstva pred brezobzirnim izkoriščanjem. V to svrhu bo N. D. S. J. delovala na organiziranju delavskega razreda v razredne, borbene organizacije, bo delovala na to, da dobi delavski razred možnost, da se bori v sedanjem trenutku za obrambo svojih interesov, širila bo v delavskem razredu zavest, da se mora nadomestiti kapitalistični družabni red s socialističnim in da bo v to smer, imajoč vedno pred očmi vse objektivne in neobjektivne pogoje, pod katerimi vodi delavski razred svoj razredni boj, usmerjevala ta razredni boj. Vodeč boj organiziranih in discipliniranih množic, smatra N.D.S.J., da se s puščizmom in z individualnimi akcijami ne more doseči osvobojenje delavskega razreda od kapitalističnega izkoriščanja.

Ta svoj boj bo N. D. S. J. vodila samostojno. Ona ne bo nikdar vodila politike služenja vladi in buržuaziji, ona se ne bo udeleževala nobene buržuazne vlade niti skupnega delovanja z buržuaznimi klikami. Danes se nahaja vsa politična moč v Jugoslaviji v rokah peščice težkih kapitalistov, bankirjev, denarnih magnatov, veleposestnikov in neodgovornih, mrčnih klik in z njimi ne more prava proletarska stranka imeti nobene skupnosti. Nasprotja med delavskim razredom in ostalimi revnimi množicami na eni ter med kapitalističnimi in

posedujočim klikami na drugi strani so danes tako velika in globoka, da jih noben most ne more premostiti. Interesi delavskega razreda v vseh deželah s kapitalističnim načinom proizvodnje so enaki; in kakor so vsled širjenja svetovnega prometa, vsled produkcije za svetovno tržišče in vsled imperijalistične politike neposredno ogroženi interesi delavcev celega sveta in kakor tudi njihov položaj v posameznih državah postaja vedno bolj odvisen od položaja delavcev v drugih državah, — tako je postalo tudi osvobojenje delavcev od izkoriščanja po kapitalu delo delavcev vseh dežel, in zato se čutijo tudi delavci Jugoslavije solidarni z delavci ostalih dežel. Zato bo N. D. S. J. delala na to, da se te vezi solidarnosti ohranijo in učvrstijo.

V cilju pobijanja šovinističnih mrženj med balkanskimi narodi ter pobijanje vojnih izzivanj, bo N.D. S. J. obdrževala vezi s tistimi strankami proletarijata balkanskih dežel, ki vodijo razredni boj in se bore za ustvarjenje federacije socialističnih republik na Balkanu. V nasprotju z zakulisno mračno in agresivno politiko jugoslovanskih vlastodržcev, v nasprotju s tajno diplomacijo in s tajnimi dogovori, v nasprotju z Velikimi in Malimi Antantami, bo N.D.S.J. delala za pobratenje delavnega ljudstva vseh dežel, predvsem pa na Balkanu in na evropskem jugu.

N.D.S.J. stoji na stališču, da je eden glavnih vzrokov plebskih sporov v Jugoslaviji še neresen gospodarski boj raznih pokrajinskih plebskih središč. V težnji za narodnim edinstvom se bo borila proti vsakemu nasilnemu in hegemonističnemu centralizmu, za samoodločbo delavnega ljudstva, s polnimi notranjimi svobodami. Stoji na stališču samoodločbe narodov tako, da zahteva, da se tudi vprašanje mej more rešiti le po svobodni volji (plebiscit) ljudstva.

Za narodne manjšine, ki se milom ali silom nahajajo v sestavu države, zahteva N.D.S.J. popolno politično in kulturno svobodo.

Sredstva, ki se jih bo N. D. S. J. posluževala v svojem boju, so: organiziranje proletarijata in siromašnega ljudstva mest in vasi po načelih, razloženih v tem programu; z vodenjem propagande med temi množicami z živo in pisano besedo; z razvijanjem njihove razredne zavesti, solidarnosti in volje za boj za osvobojenje iz kapitalističnega suženjstva; z udeležbo v zastopniških zbiorih: v parlamentu, v pokrajinskih skupščinah in v občinah.

## Akcijski program.

Na podlagi načel, ki jih obsega prvi del programa z obzirom na to, da se nahaja delavski razred Jugoslavije v obrambnem položaju pred brezobzirnim navalom kapitalističnega razreda in reakcionarne režima, si postavlja N. D. S. J. te praktične naloge za sedaj:

Borba proti socialni in politični reakciji.

V to svrhu se bo borila:

1. Za popolno svobodo gospodarskega organiziranja delavskega razreda: za popolno svobodo združevanja, tiskovno in zborovalno svobodo, za popolno svobodo stavljanja tudi za vse delavce v državnih podjetjih; zato, da se v tem oziru zasigurajo delavskemu razredu enakopravni zakoni, ki bodo veljavni za vso državo in ki bodo omogočili enotnost borbe delavskega razreda.

2. Za ukinjenje zakona o zaščiti države in vseh izjemnih ukrepov in naredb proti delavskemu razredu, ki mu otežujejo, da, celo onemogočujejo svobodo dela in borbe na gospodarskem in političnem polju.

3. Da ne bo dopustila, da se sedanji zakoni za zaščito delavcev in o zavarovanju delavcev poslabšajo, in da bo zahtevala ne le, da se ti zakoni izvajajo, ampak da se delavska zaščitna zakonodaja še izboljša na korist Delavskega razreda; da se bori za, največ, osemurni delav-



